



### 日升堂 以茶入药传承数百年

近日,记者来到安溪县尚卿乡科名村,黄宗进设立的日升堂老店经过历代翻修,仍在使用。老店为上下两层,500多年来,一直作为诊所使用。

黄宗进的第十三代孙黄建义目前在安溪开诊所。据他介绍,明洪武年间,泉州开元紫云黄守恭裔孙到五阆山下的高坪(今尚卿乡科名、科洋、黄岭等)定居,广辟茶园,制作乌龙茶。

明正德年间,黄宗进生于科名村,自幼饱读中医学书籍,熟读历代医家文献,对《黄帝内经》有深入研究,医术精湛,治愈各类疑难杂症患者无数。后在今安溪县尚卿乡旧圩街创立日升堂。黄宗进精心研究茶叶的采制、储藏方法(如水瓮储存、葫芦装茶等),利用精湛的医术和珍藏的老茶研制出具有饮用、药用功能的茶饼——乌金。该茶饼沉香凝韵,绵甜甘醇,性温益脾,常饮可暖胃健脾、抗炎清火、护肝降脂、安神助眠、延缓衰老。“在缺医少药的古代,茶饼还经常被用于防治‘疫病’。”黄建义说,该茶饼数百年来都用做“抗疫”之药,因此前几年新冠疫情期间,有不少人拿去泡饮。除了茶饼外,黄宗进还研发了蜂蜜茶。

在黄宗进的影响下,其子孙从医者不可胜数,也有专业种植经营茶叶的。黄建义列举了中华人民共和国成立以来,在安溪各医院工作的黄宗进后裔。其中,第十一代传人黄则燕是西坪医院中医师,黄海鹏是芦田医院中医师;第十二代传人黄永照是尚卿医院中医师,黄永在是西坪医院中医师。取得医师证,并在安溪从医的还有:第十一代传人黄海树在尚卿乡科名村为患者解除病痛;第十二代传人黄永兴在芦田镇当乡医,黄永宗在尚卿乡科名村履行为中医执业医师职责;第十三代传人黄建阳于尚卿乡旧圩街履行中医执业医师职责,黄建坤在尚卿乡灶坑村当乡医,黄建义在安溪家居工艺城履行中医执业医师职责,苏基黄在长溪乡衡阳村当助理医师,黄建达在尚卿乡当中医助理医师,黄建德在芦田镇做乡医,黄建堤在芦田镇做乡医。此外,还有多人在大学攻读医学专业。

除了安溪之外,黄宗进迁播到世界各地的子孙中,也有多人从医。这些子孙开设的医馆(诊所)都有两个共同的特点,其一是诊所名字的前缀仍然冠名“日升堂”,如黄建义的诊所就叫做日升堂黄建义中医诊所;其二是这些诊所基本上仍有经营茶饼和蜂蜜茶。

黄宗进享年75岁,他的墓地现在仍保存在安溪县尚卿乡科名村后坑角落。该墓形如医生挽着手臂给病人把脉,故有“把脉墓”之称。黄宗进以“助药为贫、医人以德”训教子孙,黄氏家庙大门口至今留存“日映杏林采药炼丹遵祖训,升登桔井源活水调医方”的对联。

# 一块茶饼传承500年

500多年前创立的日升堂以茶做药;200多年前茶药分开,专营茶叶的日升茶行迅速向世界各地扩张

明正德年间(1506—1521年),安溪县尚卿乡科名村黄氏先祖黄宗进创立日升堂,经营医药、茶叶等,利用精湛的医术和珍藏的老茶研制具有药用功能的日升茶饼和蜂蜜茶。

清乾隆十三年(1748年),黄宗进的第六代孙黄奕保考中进士,与同科进士、结拜兄弟西坪留山名士潘思光经常交流研讨茶叶的采制、储藏方法,改进、提升茶叶品质,晚年在厦门开设日升茶行。

随后,日升茶行不断开枝散叶,到20世纪初已多达数十家,遍布国内的厦门、广东、港澳台等地以及海外的东南亚各国和地区。

□融媒体记者 谢伟端/文 陈小阳/图



国心堂里面开设了日升茶行的展馆

### 日升茶行 从药铺剥离独立经营茶叶

从明正德年间到清乾隆时代,茶饼只是作为一味药存在于日升堂这家医馆(药铺)内。将茶作为单一一类剥离开来,独立为日升茶行,已经是日升堂设立200多年后的事。

黄宗进的第十三代孙黄清平,在安溪县黄岭村开发建设国心绿茶庄园,在茶庄园国心堂内,开辟专馆展示日升茶行各个时期遗留下来的老茶饼、使用的茶罐、茶叶包装盒等。这些老物件默默述说着日升茶行的往事。

据黄建义的哥哥黄建忠介绍,清乾隆十三年(1748年),黄宗进的第六代孙黄奕保考中进士,与同科进士、结拜兄弟西坪留山名士潘思光经常交流研讨茶叶的采制、储藏方法,改进、提升茶叶品质,晚年在厦门开设日升茶行。黄奕保之所以不再开医馆,而是单独做茶,主要原因是清乾隆时期,随着安溪铁观音的发展,以及各类乌龙茶在安溪的普及,安溪茶进入辉煌时期,安溪各地的茶商风起

云涌。“黄奕保在官场上有深厚的人脉资源,虽说在封建社会商人地位不高,但是经商可以带来丰厚的收入。因此他从安溪西坪将茶叶引种到尚卿,并于晚年开设日升茶行,主要依托政商背景销售茶叶。”

嘉庆年间,黄奕保的儿子黄章銮到台湾经商,并开设日升茶行。光绪年间,黄奕保的孙子黄鼎仁到马来西亚行医,并开设日升茶行。日升茶行逐渐走向鼎盛是在黄奕保的曾孙和玄孙时代。黄奕保的曾孙黄光环是清末进士,他有五个儿子,其中长子黄祖咸在印度尼西亚,三子黄祖毓在中国台湾,四子黄祖邦、五子黄祖德在马来西亚行医或经商,先后在东南亚诸国和中国台湾开设日升茶行。

20世纪初,日升茶行多达数十家,遍布国内的厦门、广东、港澳台等地以及海外的东南亚各国和地区,抗日战争爆发后部分关闭。

黄建忠告诉记者,其先祖黄宗进的子孙迁播世界各地。人数较多的有福建宁德6000多人、马来西亚两三干人、福建永安两三千人、浙江800多人、安溪尚卿当地两三百人。这些子孙中,开设日升堂或日升茶行的仍然不在少数。

“传说黄宗进的子孙要么从医,要么卖茶,鲜有务农的。”但无论是从医还是卖茶,均对先祖开发的茶饼和蜂蜜茶世代传承。20世纪末21世纪初,特别是2001年以后,安溪县尚卿乡国心绿茶庄园建设茶窖,采集、收购、甄选20世纪七八十年代传统工艺乌龙茶,经过精细加工和严密窖藏再发酵,制作成传统韵香乌龙茶,实现“现喝好,存成宝”的乌龙茶饼,倡导“健康喝茶,喝健康茶”的饮茶理念。该茶就是源于黄宗进日升堂的茶饼乌金。



老茶罐



日升茶行老包装



国心按照以前老茶饼的做法,推出新产品。

### 观音铁韵香漫刺桐城

茶人云集、专家分享、千人品茗……近日,泉州市茶业交流协会2024年(泉州茶)春季茶友会——观音铁韵品鉴专场在泉州市侨乡体育中心侨乡馆举办。现场数十张具有国风特色的古朴茶桌依次摆开,近千人出席本次活动,共同品鉴铁观音,共话“世界双遗”观音铁韵的“海丝”茶文化魅力。

本次公益茶叶品鉴活动由海峡两岸茶业交流协会、泉州市人民政府指导;泉州市茶业交流协会、泉州市农业农村局、安溪县人民政府、泉州文化旅游发展集团有限公司主办。活动现场,福建农林大学二级教授孙威江作关于《安溪铁观音的主要品质特征》的主题分享,国家级非物质文化遗产乌龙茶类目制作技艺传承人魏月德讲解如何喝茶鉴茶,泉州市茶业交流协会名誉会长、八马茶叶股份有限公司董事长、国家级非物质文化遗产乌龙茶类目制作

技艺传承人王文礼作对话交流,情景茶艺表演《回味泉州茶》、南音演奏、太极古琴以及茶道、香道、花道等融合表演展现宋元雅韵,现场还设有铁观音制作技艺的摇青、晒青互动体验区、宋代点茶、全场共品一杯茶等丰富内容。爱茶人穿梭到各张茶桌,一边品鉴不同茶企带来的各具风味的传统安溪铁观音好茶,一边品尝美味的茶点。

“泉州是‘海上丝绸之路’的重要起点,‘海丝之路’茶为媒,千百年来,泉州古港千帆竟发,安溪茶从这里上船,漂洋过海,香飘五洲。此次活动有助于泉州茶业界进一步提振信心,凝聚合力,共谋发展,使安溪铁观音更好地立足泉州,辐射全国,走向世界。”泉州市闽澍东方茶业有限公司负责人刘敏珍表示,“去冰箱化”是这些年安溪县委县政府倡导的方向。此次活动提供品鉴的就是传统风

味铁观音,茶叶自然发酵,活动将激励更多人生产好茶、制作好茶、经营好茶,引导更多人消费好茶,助力安溪茶产业发展。“泉州茶业交流协会给予这个平台,可以让更多消费者与爱茶人士了解安溪铁观音,讲好泉州茶故事。”安溪县乌龙茶铁观音制作技艺非遗传承人李泽彪说。“我们20多个人一起来到现场,这样的线下活动能够聚集到专家、传承人、茶企、茶人,促进多方品鉴交流,建立情感连接。”前来品鉴的茶人杨燕茹说。

这是泉州市茶业交流协会成立后的第一个活动,旨在推出“泉州茶”全新概念,围绕体验传统铁观音茶文化魅力这个主题,搭建了交流互鉴、共叙茶情、共话发展的平台,展示了“泉州茶”的独特韵味,将助力“泉州茶”互动融合,加速茶产业发展。

□融媒体记者 谢伟端/文/图



现场茶艺表演



安溪茶企在现场泡茶,供爱茶人品鉴。